

展望 2008 中国大事不断 喜事连连

2008年是全面贯彻落实党的十七大战略部署的第一年,是实施“十一五”规划承上启下的一年。在新的一年里,我国将迎来改革开放30周年,还要举办北京奥运会。可以预见,2008年将大事不断,喜事连连。

“两防”确保宏观经济稳健运行

中国经济在连续5年保持10%以上增速基础上,2008年能否保持稳健运行的势头,防止出现大的颠簸和起落,为社会各界所广泛关注。

按照中央经济工作会议的部署,“防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀”成为2008年宏观调控的首要任务。

两会选举新一届国家领导人

2008年的全国两会是五年一次的换届大会。在十一届全国人大一次会议和全国政协十一届一次会议上,将选举产生国家领导人,组成新一届政府。

这次两会是我国政治生活中的一件大事,将对未来5年乃至更长一段时间我国经济社会发展产生深远影响。

奥运会8月8日在京开幕

2008年8月8日,第二十九届奥林匹克运动会将在北京隆重开幕,这将是永载中华史册的日子。来自世界各地的运动员将在28个大项、302个小项的争夺中一决高下。北京残奥会将在9月6日举行。

“民心因奥运而凝聚,精神为奥运而振奋。”中国力争把第二十九届奥运会办成一届出色的世界大家庭奥运会。

迎来改革开放30周年

2008年,我国将迎来改革开放30周年。1978年年底,具有重大历史意义的中共十一届三中全会在北京举行,拉开了改革开放新时期的序幕。

新时期最鲜明的特点是改革开放。事实雄辩地证明,改革开放是决定当代中国的关键选择。只有改革开放才能发展中国、发展

社会主义、发展马克思主义。

法律实施促社会更加公正和谐

劳动合同法、企业所得税法、反垄断法、城乡规划法、就业促进法等一批重要法律将在2008年内实施。人们从这些法律的实施中更加清晰地看到中国经济社会发展的轨迹,聆听到社会进步的足音。

中国航天员将首次太空行走

神舟七号载人飞船将在2008年发射,届时中国航天员将首次出舱进行太空行走。“神七”发射,将是中国载人航天工程中又一个里程碑。

目前,“神七”整船已进入综合测试阶段,包括杨利伟、费俊龙、聂海胜在内的我国第一批14名航天员,正在接受“神七”任务的选拔和训练。

中国元首10年来将首次访日

2008年是《中日和平友好条约》缔结30周年。在2007年年底日本首相福田康夫访华

期间,中日双方取得一致,中国国家主席胡锦涛将于2008年春天樱花盛开的时候访问日本。这将是中国国家元首10年来首次访日。

更多财力物力改善民生

党的十七大在改善民生方面提出了明确的目标要求。2008年,国家将拿出更多的财力物力来改善人民生活。

医疗卫生体制改革关系到人民群众的切身利益。国家已决定,将提高对新型农村合作医疗和城镇居民基本医疗保险的财政补助水平,财政补助标准将从现行的40元提高到80元,其中中央财政补助标准从20元提高到40元。

2008年要在全国全面实施城乡免费义务教育,这是我国教育发展史上具有里程碑意义的大事情。完善住房保障体系,加快廉租住房建设,改进和规范经济适用房制度,将成为政府解决城市低收入家庭住房问题的有力举措。

新华社记者 张旭东 杨维汉 张景勇

环球点击

世界最大邮轮明秋下水 由美国制造 可载5400游客

新华社专电 美国皇家加勒比邮轮公司启动了一项打造世界最大邮轮的工程。这艘邮轮的龙骨已在芬兰阿克尔制船厂搭建成功。

据德新社1月1日报道,这项造船工程名为“吉尼斯工程”。顾名思义,建造中的这艘邮轮将堪称世界第一大邮轮。

皇家加勒比公司说,邮轮将长360米、宽71米、高73米,排水量22万吨,可载5400名乘客,比现有排水量16万吨的世界最大邮轮还要大40%。邮轮设施应有尽有,包括冲浪池、攀岩墙和溜冰场。

邮轮预计将在2009年秋投入使用。这艘邮轮不仅体积最大,它的建造费用也最为昂贵。每建造一个船舱要花费23万美元。

皇家加勒比公司计划打造两艘这一级别的邮轮,第二艘邮轮预计于2010年8月前完工。

朝鲜未按期申报核计划 其中原因没有解释

据新华社专电 按照朝鲜核问题第六轮六方会谈第二阶段会议所达成的《落实共同声明第二阶段行动》共同文件,朝鲜应在2007年12月31日前全面申报朝鲜核计划。但时至2008年1月1日,朝鲜没有申报,也没有解释未按期申报的原因。

就在美国等国对朝鲜爽约表达遗憾之际,朝鲜《劳动新闻》等3家报纸1月1日发表社论,要求美国结束对朝鲜的敌对政策。

俄罗斯两联邦主体合并 主体由85个减为84个

新华社莫斯科1月1日电(记者 张金海)俄罗斯伊尔库茨克州和乌斯季奥尔登斯基布利亚特自治区1日正式合并为新的伊尔库茨克州,俄联邦主体也从85个减为84个。

据俄媒体报道,根据俄联邦法律,在2008年1月1日至2009年1月1日的过渡期内,伊尔库茨克州将完成国家权力机关的构建工作。

2006年4月16日,伊尔库茨克州和乌斯季奥尔登斯基布利亚特自治区就合并问题举行了公决。结果,绝大多数参加公决的民众赞成将这两个联邦主体合并为一个联邦主体。

土库曼斯坦给伊朗“断气” 伊媒体认为旨在涨价

据新华社专电 新年到来,雪花纷飞,伊朗北部部分居民却遇到麻烦——灶台没气,暖气不热。伊朗能源企业2007年12月31日说,土库曼斯坦30日起完全中止了对伊朗的天然供气供应,所涉省份的医院、酒店旅馆和居民住宅均受影响。

土库曼斯坦官方的解释是供气设备出现技术故障。而伊朗媒体认为,断气是为高压伊朗接受土方新的天然气价格。

美大使馆汽车苏丹遭袭 一外交官中弹身亡

新华社喀土穆1月1日电(记者 邵杰)美国大使馆一辆汽车1日在苏丹首都喀土穆一条主要街道上遭到袭击,苏丹籍司机中弹身亡,一名美国外交官受重伤后不治身亡。

据此间外交人士说,这名美国外交官的胸部被一枚子弹击中,送到当地一家医院接受治疗,因为伤势严重不治身亡。这是近几年来在喀土穆发生的第一起外国外交人员遭枪击事件。

希拉里竞选筹款超1亿美元 与劲敌奥巴马不相上下

新华社专电 美国2008年总统选举重要竞选人、民主党参议员希拉里·克林顿不愧“筹款机器”的称号。据美国媒体1日报道,希拉里2007年获得的竞选资金总额超过1亿美元。

希拉里竞选团队负责人说,希拉里2007年最后一个季度筹得超过2000万美元的竞选资金。先前已公布的数据显示,希拉里至2007年9月已筹款8040万美元。由此推算,她2007年获得的竞选金已超过1亿美元。

希拉里竞选团队没有说明筹得款项中将有多少用于党内初选阶段。这一成绩并不能让希拉里沾沾自喜。迄今,希拉里与民主党内劲敌贝拉克·奥巴马在筹款进度上不相上下。至2007年9月,奥巴马同样获得超过8000万美元的资金。

全球迎新 异彩纷呈



①在日本东京迪斯尼乐园,和服装扮的唐老鸭女友戴帽向游客致以新年的问候。
②民众在美国纽约时报广场参加新年倒计时活动。
③在澳大利亚悉尼,焰火照亮夜空迎接新年的到来。
④在乌拉圭首都,当地人相互泼水迎接新年到来。
⑤一群年轻人在巴黎香榭丽舍大街上欢庆新年到来。
均为新华社发



《就业促进法》施行 剑指六大“潜规则”

新华社上海1月1日电(记者 高路)1月1日,我国就业领域首部基本法律《就业促进法》正式施行。劳动保障部门为此发布解读并指出,随着这部新法的施行,以往较盛行的诸多就业“潜规则”被明确定性为违法,将得到有效遏制从而走向终结。

上海市劳动和社会保障局就业处负责人说,这部法律的出台和施行,从制度上明确了劳动者的“劳动权”,由此带来的一个直接转变,在于破除了以下六个就业“潜规则”。

一是招聘时挑肥拣瘦,录用前强查乙肝。1月1日施行的《就业服务与就业管理规定》明确,用人单位“强查乙肝”将受处罚。

二是公共职业介绍中心成了“收费站”。《就业促进法》规定:“县级以上人民政府应建立健全公共就业服务体系,设立公共就业服务机构,为劳动者免费提供法定的公共就业服务。”免费的公共就业服务,包括求职信息、职业介绍、就业指导等,且“公共就业服务机构不得从事经营性活动”,如果向劳动者收取费用,必须退还所得,并承担法律责任。

三是“黑职介”的“猫鼠游戏”玩不完。《就业促进法》除了对违法职介作出法律定性外,还规定了依法关闭、没收违法所得和1万元以上5万元以下罚款等实际约束。

四是扣证件、收押金屡有发生。以往,有的职业中介机构要先扣押求职者的身份证才肯介绍工作,有的向求职者收取押金。《就业促进法》将这两类行为明确定性为违法,并承担法律责任。

五是招个“经理”卖保险。长期以来,真假难辨的虚假职位信息,给求职者造成诸多困扰。例如名为“销售经理”,工作却是卖保险,或者号称“500强企业”,结果只是一家“微型公司”。对此,《就业促进法》规定了较严厉的惩罚措施,处以1万元以上5万元以下罚款、情节严重者吊销职业中介许可证等。

六是职工培训费成了领导“出国基金”。在个别用人单位,职工教育经费被挪用当领导的出国考察费、经理的MBA培训费,这一现象并不鲜见。《就业促进法》规定,企业未提取或未足额提取职工教育经费,或者挪用职工教育经费的,将承担法律责任。

贝·布托遇刺重创巴经济

●仅铁路部门损失就达2亿美元 ●选举日期可能推迟

巴基斯坦官方2007年12月31日说,前总理贝娜齐尔·布托遇刺带来的混乱给巴基斯坦造成巨大经济损失,仅铁路部门的损失就达2亿美元。

根据官方数字,巴基斯坦铁路系统共有22辆火车机车、140辆客运列车被烧毁,铁路电讯系统、信号系统也遭到毁坏。整体损失估计在2亿美元左右。

巴基斯坦选举委员会发言人明确说,按原定计划举行选举已不可能。

选举日期难定

巴选举委员会原定于1日公布是否推迟议会选举的决定,但该委员会1日上午举行紧急会议后表示,最终决定还需等到2日作出。

选举委员会发言人坎瓦尔·迪丽

夏代说,贝·布托遇刺事件引发的社会骚乱已给选举准备工作造成极大干扰。他说:“我们听取了各省政府和选举机构的报告。信德省政府特别强调,当地治安形势无法保证选举(按原计划)于1月8日举行。”

迪丽夏代说:“1月8日举行选举看起来已不可能了。”

各方意见不一

巴基斯坦各政党目前在是否推迟选举的问题上意见不一。

支持穆沙拉夫的穆斯林联盟(领袖派)多名官员认为,鉴于贝·布托遇刺造成社会动荡,推迟选举更加合理。已宣布参加选举的巴基斯坦人民运动党也支持选举延期举行。

贝·布托生前领导的人民党反对

推迟选举。人民党新任联合主席、贝·布托的丈夫阿西夫·阿里·扎尔达里2007年12月31日说,如果选举推迟,他们将邀请其他反对党商谈共同立场。

由前总理纳瓦兹·谢里夫领导的另一重要反对党穆斯林联盟(谢里夫派)表示希望选举按期举行。但该党发言人也说,可以接受选举日期短暂推迟。

加紧案件调查

议会选举日期悬而未决,而巴基斯坦政府正在积极调查贝·布托遇刺一案。

巴基斯坦驻美大使杜拉尼2007年12月31日说,巴政府拒绝独立的国外力量介入贝·布托遇刺案调查工作,但欢迎国际专家提供帮助。

(耿学鹏 新华社特稿)



◀1月1日,北京地铁开始发售“北京好运2008”地铁文化车票,发行数量为10万张。
↑1月1日,在加沙地带,一名巴勒斯坦妇女站在自己被毁的家中。法塔赫和哈马斯的武装分子在加沙发生的冲突已造成6名巴勒斯坦人死亡。均为新华社发